
排查落实集训一　化学计量
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题选项
1．阿伏加德罗常数常考考点归纳——判断正误

(1)常温常压下，22.4 L O2所含的原子数为2NA(×)
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解析：[image: image3.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




<2NA。

(2)常温常压下，3.2 g O3所含的氧原子数为0.2NA(√)
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常温常压下，1摩尔氦气所含原子数为NA(√)

(4)标准状况下，2.24 L H2和C2H2的混合气体所含分子数约为0.1NA(√)

(5)标准状况下，2.24 L Cl2与氢氧化钠溶液完全反应转移电子数为0.2NA(×)

解析：0.1NA。

(6)标准状况下，2.24 L Cl2完全溶于水转移电子数为0.1NA(×)

解析：溶于水不等于与水反应。

(7)标准状况下，22.4 L HF所含分子数为NA(×)

解析：标准状况下HF是液体。

(8)标准状况下，1 L辛烷完全燃烧生成CO2 8 L(×)

解析：标准状况下辛烷是液体。

(9)7.8 g Na[image: image5.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




2O2与CO2完全反应，转移电子数为0.2NA(×)

解析：0.1NA。

(10)3.4 g H2O2完全分解转移电子0.2NA(×)

解析：0.1NA。

(11)2.4 g Mg无论与O2还是与N2完全反应，转移电子数都是0.2NA(√)

(12)5.6 g Fe与Cl2完全反应，转移电子数为0.2NA(×)

解析：0.3NA。

(13)6.4 g Cu与S完全反应，转移电子数为0.2NA(×)

解析：0.1NA。

(14)1 mol白磷分子中含有P—P键数为1.5NA(×)[来源:学科网ZXXK]
解析：6NA。

(15)12 g金刚石中含C—C键数为4NA(×)

解析：2NA。

(16)6.0 g SiO2晶体中含有0.1NA个SiO2分子(×)

解析：0.4NA。

(17)6.0 g SiO2晶体中含有0.2NA个O原子(√)

(18)1 L 1 mol·L－1 CH3COOH溶液中，所含CH3COO－、CH3COOH的总数为NA(√)

(19)1 L 1 mol·L[image: image6.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




－1饱和FeCl3溶液滴入沸水中完全水解生成Fe(OH)3胶体粒子数为NA个(×)

解析：<NA。

(20)10 g 46%的乙醇水溶液中所含H原子数为0.6NA(×)

解析：还要考虑水所含的氢原子，应为1.2NA。

(21)1 mol CHeq \o\al(＋,3)所含的电子数为8NA(√)

(22)2 g NO2和44 g N2O4的混合气体所含原子数为3NA(√)

(23)25 ℃ 1 mL H2O中所含OH－数为10－10NA(√)

(24)T ℃ 1 L pH＝6的纯水中含10－6NA个OH－(√)

(25)18 g D2O所含的电子数为10NA(×)

解析：9NA。
2．物质的量、气体摩尔体积正误判断

(1)磷酸的摩尔质量(以g·mol－1为单位)与6.02×1023个磷酸分子的质量(以[image: image7.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




g为单位)在数值上相等(√)

(2)0.5 mol氢原子的质量为0.5 g(√)

(3)摩尔是用来衡量微观粒子多少的一种物理量(×)

(4)在一定的温度和压强下，各种气体的摩尔体积相等(√)

(5)同种气体的摩尔体积总是相同的(×)

(6)不同的气体，若体积不同，则它们所含的分子数一定不同(×)

(7)在一定的温度和压强下，各种气态物质体积的大[image: image8.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




小由构成气体的分子数决定(√)

(8)物质的量是表示物质所含微粒数目多少的物理量，它的基本单位是摩尔(√)

(9)阿伏加德罗常数的数值是0.012 kg碳所含的原子个数(×)

(10)若气体摩尔体积为22.4 L·mol－1，则所处条件一定为标准状况(×)

3．各地高考化学计量正误判断

(1)分子总数为NA的NO2和CO2混合气体中含有的氧原子数为2NA(√)

(2)28 g乙烯和环丁烷(C4H8)的混合气体中含有的碳原子数为2NA(√)[来源:Z_xx_k.Com]
(3)常温常压下，92 g的NO2和N2O4混合气体含有的原子数为6NA(√)

(4)常温常[image: image9.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




压下，22.4 L氯气与足量镁粉充分反应，转移的电子数为2NA(×)

解析：<2NA。

(5)常温下，4 g CH4含有NA个C—H共价键(√)

(6)1 mol Fe与足量的稀HNO3反应，转移2NA个电子(×)

解析：3NA。

(7)1 L 0.1 mol·L－1 NaHCO3溶液中含有0.1NA个HCOeq \o\al(－,3)(×)

解析：<0.1NA。[来源:Z*xx*k.Com]
(8)常温常压下，22.4 L的NO2和CO2[image: image10.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




混合气体含有2NA个O原子(×)

解析：<2NA。

(9)常温常压下，18 g H2O中含有的原子总数为3NA(√)

(10)标准状况下，11.2 L CH3CH2OH中含有的分子数目为0.5NA(×)

解析：CH3CH2OH为液体。

(11)常温常压下，2.24 L CO和CO2混合气体中含有的碳原子数目为0.1NA(×)

解析：<0.1NA。

(12)标准状况下，33.6 L氟化氢中含有氟原子的数目为1.5NA(×)

解析：HF为液体[image: image11.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




。

(13)50 mL 18.4 mol·L－1浓硫酸与足量铜微热反应，生成SO2分子的数目为0.46NA(×)

解析：<0.46NA。

(14)某密闭容器盛有0.1 mol N2和0.3 mol H2，在一定条件下充分反应，转移电子的数目为0.6NA(×)

解析：<0.6NA。
二、常考的实验操作题规范解答
1．气体体积的测定

科学研究发现，三种金属或两种金属可以组成准晶体。现有铁、铜和铝组成的准晶体样品M。

【实验目的】[image: image12.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




　探究准晶体M的成分。

【提出假设】　猜想1　M的成分是铁和铜；

猜想2　M的成分是铁和铝；

猜想3　M的成分是铜和铝；

猜想4　___________________________________________________。

【设计实验】　取两份质量均为m g的M样品，按实验1(如图1所示)和实验2(如图2所示)装置进行实验：

[image: image13.wmf][来源:学|科|网Z|X|X|K]
图1

　[image: image14.wmf]
图2

实验前后都是常温、常压，待样品M完全溶解，按图1、图2实验方案都能顺利完成实验并测得气体体积分别为V1 mL和V2 mL(标准状况下)。

(1)写出实验1中可能发生反应的离子方程式：___________________；写出实验2中可能发生反应的化学方程式：______________________。

(2)实验1装置中小试管的作用是___________________________，实验2装置中导管a的作用是__________________________________。

(3)对于实验1，在读数前需要上下移动量筒调平B与C的液面，其理由是______________________________________________________。

对于实验2，读数前调平B、C装置液面的方法是_______________，其目的是

___________________________________________________________。

(4)实验1进行实验前，B瓶中水没有装满，使测得气体体积________(填“偏大”、“偏小”或“无影响”)；若拆去实验2中导管a，使测得气体体积________(填“偏大”、“偏小”或“无影响”)。

(5)若V1≠0，则推测上述猜想________(填“1”、“2”、“3”或“4”)一定不成立。若猜想3成立，则V1________V2(填“>”、“<”或“＝”)。

(6)若V2>V1≠0，则M中一定含有________。根据上述数据，计算M中各组分的物质的量。

答案：M的成分是铜、铁和铝　(1)2Al＋2OH－＋2H2O===2AlOeq \o\al(－,2)＋3H2↑　2Al＋3H2SO[image: image15.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




4===Al2(SO4)3＋3H2↑、Fe＋H2SO4===FeSO4＋H2↑
(2)液封，避免氢气从长颈漏斗中逸出；控制加浓氢氧化钠溶液的体积，调节化学反应速率；节省药品　平衡分液漏斗与锥形瓶内的气压，使液体顺利流下

(3)无法直接测量B内的气体压强，调平B、C装置[image: image16.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




液面，使B内的气压等于外界大气压　上下缓慢移动量气管C　使B内的气压等于外界大气压

(4)无影响　偏大　(5)　1　＝

(6)铁和铝　根据反应的化学方程式知，n(Al)×3＝eq \f(V1 L,1 000×22.4 L·mol－1)×2，n(Al)＝eq \f(V1,33 600) mol；n(Fe)＝eq \f(V2－V1L,1 000×22.4 L·mol－1)＝eq \f(V2－V1,22 400) mol；m(Cu)＝m g－eq \f(V1,33 600) mol×27 g·mol－1－eq \f(V2－V1,22 400) mol×56 g·mol－1＝m g－eq \f(28V2－19V1,11 200) g，n(Cu)＝eq \f(11 200m＋19V1－28V2,716 800) mol。

2．物质的量浓度溶液配制的规范操作

(1)实验室需要0.50 mol·L－1的NaOH溶液470 mL，配制时应称量________ g NaOH，称量时需要________、________、________(填仪器名称)。

当某学生将托盘天平的砝码和游码调整好之后，在左盘的烧杯中加入一定量的NaOH固体，这时指针不停地晃动，且偏向右边，下面他的操作应该是__________________________________________________________
_______________________________________________________________。

(2)检查容量瓶是否漏水的方法：_________________________________
_______________________________________________________________。[来源:学科网ZXXK]
(3)在该实验中，玻璃棒的作用是______________。在用玻璃棒转移液体时应注意什么？________________________________________________
_______________________________________________________________。

(4)配制一定物质的量浓度溶液定容时的操作是___________________
_______________________________________________________________。

答案：(1)10.0　托盘天平　小烧杯　药匙　右手持药匙，左手轻轻拍打右手手腕，让掉下来的少量NaOH加到左盘使天平平衡

(2)向容量瓶中加入适量水，盖好瓶塞，右手食指顶住瓶塞，左手托住瓶底，将容量瓶倒转过来看瓶口处是否有水渗出，若没有，将容量瓶倒立，将瓶塞旋转180度，重复上述操作，如果瓶口仍无水渗出，则此容量瓶不漏水

[image: image17.wmf]
(3)搅拌、引流　在用玻璃棒引流时，玻璃棒末端应插入到容量瓶刻度线以下，且玻璃棒靠近容量瓶口处且不能触及瓶口，如图所示：

(4)往容量瓶[image: image18.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




中缓慢加蒸馏水，待液面离容量瓶瓶颈刻度线1～2 cm时，改用胶头滴管滴加蒸馏水至液面与刻度线相切


